

## 第一週 信心是省察

### ■ 經文：哈該書1：1－8

#### ■ Begin at the End

明白信心是按照神的旨意檢視自己的生活，並付諸實踐，在本週中每天在神面前檢視生活。

#### ■ 背經

你們要先求他的國和他的義，這些東西都要加給你們了。（太6：33）

#### ■ God Thinks

\* 主日講道時，請參考。

#### <主題說明>

五月的主題是「信心」。信心是貫穿整本聖經的重要主題之一，但與其用一句話來定義，不如從多個角度來探討。了解信心是什麼的最好方法，是察看聖經人物的生活。在五月這整個月裡，我們將透過察看聖經人物，探討信心的生活需要哪些要素。我們要擁有的不是模糊的信心，而是要作為屬神的人，擁有能勝過世界的明確信心。本週我們將透過哈該書的內容，探討「在神面前省察自己的信心」。

對神的正確信心絕非與生活脫節，反而可以透過持續省察自己的生活，並以神的標準來檢視而獲得信心，而神的標準就是合乎神旨意的「優先順序」。當我們檢視自己的心思、意念、生活態度是否符合神的旨意時，才能以不動搖的信心繼續向前邁步。

#### <背景說明>

哈該書是約在主前520年，神的話語臨到先知哈該時所記錄的書卷。主前539年，攻陷耶路撒冷的巴比倫被波斯帝國所滅。按照神的話語，在七十年的被擄生活結束後，被擄的以色列百姓中剩下的人回到了耶路撒冷。與被擄去的人相比，剩下的人數非常少，而且許多猶大百姓雖然是在被俘的情況下到達巴比倫，但他們已在那裡建立事業、建造房屋，因此不願意離開巴比倫返回耶路撒冷。只有極少數人回到耶路撒冷，但他們在耶路撒冷

建立新家園並不容易。

主前536年，所羅巴伯帶領以色列百姓第一次從被擄之地歸回耶路撒冷，所羅巴伯隨即開始重建被毀壞的聖殿。但不久之後，聖殿的重建工作就因反對而中斷。對此，有一種觀點認為，這是因為猶大的領袖排斥採取宗教混合主義的撒馬利亞人，被拒絕的撒馬利亞人因此反對聖殿建造工作（Merrill, Eugene H.）。此外，根據哈該的講道，也可以看出他們只關心自己的房屋和恢復的消極態度也是原因之一（該1：4、6）。最終，他們因遭遇這些困難，從主前536年到520年，長達16年的時間裡，都擱置了聖殿的建造。這時，哈該領受神的話語，發出重建聖殿的預言，受感動的百姓都一同參與聖殿工程，終於在大利烏王第六年完成了聖殿（拉6：15）。

### <經文說明>

神命令以色列百姓從巴比倫歸回本土後，要先建造作為「神的家」的聖殿，而不是自己的家。但是，當聖殿工程遭遇困難時，以色列百姓放棄了神的旨意。因此神差遣先知哈該，讓他們省察自己當下的狀況，藉由回憶和檢視過去，使他們重新擁有正確的信心。透過本文，我們可以思想省察的對象、標準和結果：

#### 1. 省察的對象：優先順序。

哈該書記錄的是在猶大省長所羅巴伯和大祭司約書亞的時代，神透過先知哈該所說的話語（1節）。以色列被擄者遵從神的命令，拋棄在巴比倫的生活根基，回到淪為廢墟的耶路撒冷。之後，他們為重建在戰爭中毀壞的聖殿而努力，但因無數的阻撓和困難而中斷了聖殿重建工程。然後，他們將建造自己的房屋和耕作的事列為優先工作。

此後，他們仍然說「建造耶和華殿的時候尚未來到」（2節），想要放棄神的旨意。因此神差遣先知哈該，指出他們優先順序的錯誤，說：「這殿仍然荒涼，你們自己還住天花板的房屋嗎？」（4節）

神所關心察看的，不僅僅是建造神的殿這件事本身。神強調聖殿，並非因為聖殿是神唯一能居住的地方；神是無所不在的，並不受限於聖殿這座建築物。哈該書中所強調的重建神的聖殿，是「優先順序」的問題。因為在神看來，將房屋和農事放在優先、把神拋在腦後的生活態度會成為在耶路撒冷定居的百姓再次離開神的墊腳石。

#### 2. 省察的標準：用信心的眼睛正視現實。

神在第5節和第7節兩次說：「你們要省察自己的行為。」若精準地翻譯這句話，是「把你們的心放在你們的道路上」，即「要慎重地省察你們走過的路」。中途停止建造聖殿，置之不理，專注於自己的事，結果帶來什麼？隨之而來的是不是並非祝福，而是咒詛？很顯然神的意思是，以色列百姓

現在之所以經歷困難，是因為他們背棄了過去對神的信心。哈該時代的猶大人只專注於眼前的現實，未能以信心的眼光生活。神對這樣的以色列百姓說，要回顧自己的生活，重新恢復對神的信心。以色列百姓的信心行動就是建造神的聖殿。

未能以信心的眼光生活，會帶來現實的困難。當我們在現實中遇到困難時，首先需要將我們的心放在行為上，也就是思想我們的行為，在神面前反省。因為現實的困難與我們的道德和屬靈生活密切相關。

### 3. 省察的結果：具體的實踐行動。

哈該書隨後將神的信息轉換為具體決志的催促。在第8節，哈該呼喊：「你們要上山取木料，建造這殿。」簡而言之，如果正確地察看所處的現實，明白問題所在，就必須為重建聖殿展開具體的行動。當時建造房屋主要使用木材，因此神命令百姓要上山去取木料，以便建造聖殿。「為建殿，取木料來。」「木料要上山去取！」神的信息連「上山」的行動都提到，讓想要追求神的榮耀、親近天上之神的百姓有了能明確達成目標的行動。

悔改不是回顧和反省自己的狀況和處境就夠了，必須有明確轉回的行動，甚至要擬定實施那行動的具體方法。如果自我省察讓我們意識到需要採取行動，接著就必須思想向著神邁進的下一步是什麼。

我們或許曾經向神委身和立志。儘管如此，我們常常因為眼前出現的生活問題，忘記了原本在神面前的立志。因為遠離神而遭遇另一個問題，結果再次遠離神；這樣的惡性循環常常出現，一再重覆。此時，我們需要省察自己現在的生活，並且必須能清楚地認識到問題的根源在哪裡。問題始於失去向著神的心。我們每一刻都需要省察自己的生活，常常檢視自己是否拋棄了神的旨意，不在意神的旨意是什麼。常常以神的旨意省察自己生活的人，就是走在信心的道路上。

### ■ We Talk

#### 1. Game ? Game ! 記憶力遊戲

\* 請參考《清晨國度》P105的圖來完成。

### 給帶領者的說明

#### 輔導、傳道

省察自己的生活，就是回顧我們的過去和現在。透過回顧過去，我們可以省察現在的生活。基於這樣的邏輯思考，我們的小組破冰活動要玩「記憶力遊戲」。記憶力遊戲的規則是小組成員針對一個主題，一個接一個地說出相關的聯想詞彙。每個人都必須記住前面所有人說的聯想詞彙，輪到自己

說的時候，必須先將前面的人說的詞彙按順序說出來後，再說出自己聯想的詞彙。透過這樣的遊戲，學生會自然地思考「記憶」這件事。

- 遊戲方法：記憶力遊戲是一種隨著遊戲進行，需要記住更多與主題相關聯想詞彙的遊戲。例如，小組輔導說出「學校」這個主題，旁邊的同學就說「學校有老師」。接下來的同學說「學校有老師，還有書桌」。照著這個範例，輪流說出與學校有關的聯想詞彙。（如上所述，輪到自己時，必須說出前面所有人說的聯想詞彙。）為了發揮「記憶力」，請小組輔導引導遊戲進行。

- 遊戲後：我們在玩遊戲時了解到，必須「記住」，才能在輪到自己時順利進行遊戲。同樣地，我們的信心也必須「好好記住神的話語」，才能引導我們的信仰生活。請老師再次向同學說明這些主題，然後進行〈We talk〉第2點。

## 2. 我曾決心要照著神的旨意生活，後來卻遺忘的事情有哪些？

### 輔導、傳道

許多人在明白神的旨意後，會決心改變自己的生活。但就像「三分鐘熱度」這句話所形容的，很快就會忘記。神盼望我們再次想起祂的旨意，透過省察自己而回轉。同樣地，神也在等待同學透過「省察」，回到按著神旨意生活的生活中。因此，現在我們就來省察自己。

請小組輔導引導同學分享，過去在夏令營或冬令營、主日禮拜、靈修、小組等場合，因為明白神的旨意，決心在哪些事上要有所改變。然後引導他們說出是否有真的改變；如果沒有，為什麼沒能做到；以及為了在生活中實踐這個決心，需要改變的事情有哪些。

### ■ I Tune

請定下在接下來的一週中要實踐的事項，並在每天固定時間確認是否付諸實踐，若有做到就在表格中作標記。

### 輔導、傳道

我們透過〈We talk〉第2點，進行了「省察」。現在我們要幫助整個小組在一週內每天都省察自己。省察自己是否遵行神的旨意，就是立志過信心生活。因此，請強調「省察」的重要性。

請小組輔導引導同學在家中一起進行省察。例如，「我們小組這週每天

晚上十點時在書桌前，反省自己在這一天是否有實踐決心要做的事。」像這樣為整個小組訂下省察自己的時間。(如果時間確定了，請輔導或傳道在「指定時間」透過簡訊或SNS通知大家省察的時間到了，幫助同學不要忘記，能夠省察自己。)

\* 請參考《清晨國度》P105來完成。